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ORDINE DEL GIORNO 

 APPROVATO  

DAL CONSIGLIO COMUNALE 

NELLA SEDUTA DEL 6 LUGLIO 2021 

 

 

Oggetto : Divulgazione del discorso antifascista di Sandro Pertini del 28 giugno 1960. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Premesso che il 30 giugno rappresenta per Genova una data storica che ricorda i fatti accaduti 

nel 1960, quando, per contrastare la decisione del Governo Tambroni che concesse al 

Movimento Sociale Italiano il diritto a svolgere il proprio Congresso  nella nostra città, la 

Camera del lavoro di Genova invitò formalmente i lavoratori ad impedire lo svolgimento dello 

stesso; 
 

Ricordato che durante i due cortei di protesta, ai quali parteciparono diverse migliaia di persone, 

si verificarono scontri fra la polizia e i manifestanti; 

 

Ricordato altresì che, a seguito di un comizio del Presidente Sandro Pertini, nei giorni successivi 

agli scontri, la Camera di Commercio proclamò uno sciopero generale per il 30 giugno, che 

coinvolse tutta la Provincia, al temine del quale si verificarono altri durissimi scontri; 

 

Vista la tenacia del Governo a voler, malgrado tutto, confermare lo svolgimento del Congresso, 

i manifestanti si prepararono ad una vera e propria insurrezione, supportati anche da altre città 

del Nord, tanto da far riflettere gli organizzatori missini a non svolgere il Congresso nella nostra 

città; 

 

Ricordate le parole del Presidente Sandro Pertini, che rimarcavano che il fascismo in ogni sua 

forma è considerato reato dalla Carta Costituzionale e la democrazia vede uomini di ogni fede 

politica e di ogni ceto sociale unirsi per contrastarlo;  

 

Ricordate inoltre le sue parole riservate ai giovani, agli studenti, ai quali rivolgeva un plauso per 

l’entusiasmo, la fierezza e il coraggio dimostrati nelle piazze; 

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

A farsi promotori presso le scuole genovesi affinché il discorso del Presidente Sandro Pertini sia 

divulgato e inserito nel ricordo di Genova e degli scontri del 30 giugno, affinché la memoria sia 

di monito verso le generazioni future, al fine di proteggere i valori della nostra Costituzione ed 

evitare errori che la storia ha insegnato, ma che nel tempo, purtroppo, si cerca di cancellare. 
 

All. Comizio Sandro Pertini del 28.06.1960 
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Proponenti: Pirondini (Movimento 5 Stelle), Baroni (Cambiamo!), Brusoni (Vince Genova), 

Crivello (Lista Crivello),  Terrile (Partito Democratico). 

 

 

Al momento della votazione, oltre al Sindaco Bucci, sono presenti i Consiglieri: Amorfini, 

Anzalone, Ariotti, Avvenente, Baroni, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Campanella, Cassibba, 

Ceraudo, Corso, Costa, Crivello, De Benedictis,  Ferrero, Fontana, Gambino, Giordano, Grillo, 

Immordino,  Lodi, Mascia, Ottonello, Paglialunga, Pignone,  Putti, Remuzzi, Rossetti, Rossi, 

Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, in numero di 35. 

 

Esito votazione: approvato con 31 voti favorevoli: Sindaco Bucci: Amorfini, Anzalone, Ariotti, 

Avvenente, Baroni, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, Crivello, 

Ferrero, Fontana, Giordano, Grillo, Immordino, Lodi, Mascia, Ottonello, Paglialunga, Pignone, 

Putti, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Santi, Terrile, Tini. 

 

Voti contrari 4: Campanella, De Benedictis, Gambino, Vacalebre. 


